

ОТЗЫВ

официального оппонента о диссертации на соискание ученой степени кандидата политических наук Егорова Игоря Сергеевича на тему «Роль Государства Катар в системе региональных отношений» по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования

Тема диссертационной работы Егорова И.С. «Роль Государства Катар в системе региональных отношений» актуальна и востребована. В первую очередь это связано с тем, что Катар представляет значительный интерес для России, которая стремится развивать отношения со странами Ближнего Востока, в том числе с государствами Персидского залива, и поэтому заинтересована в партнерстве с Катаром в энергетической, финансовой и продовольственной областях. В связи с этим предмет и цель исследования диссертации Егорова И.С. представляются обоснованными, а актуальность выбранной им темы диссертационного исследования не вызывает сомнений.

Бесспорным достоинством работы является применение соискателем системного и структурно-функционального подходов при исследовании проблем современных международных отношений. В этом плане особую ценность представляет авторская методика исследования, основанная на систематизации существующих сегодня знаний и представлений о процессах на Ближнем Востоке, извлеченных соискателем из источников (как официальных документов, так и научных публикаций) на русском, английском и арабском языках. При этом в своей диссертационной работе Егоров И.С. существенно расширяет предметное научное поле политических исследований в избранной им области.

В целом структура и содержание диссертации не вызывают возражений: работа построена логично и грамотно, в достаточной степени продумана, благодаря чему диссертация представляется целостным, завершенным и самостоятельным исследованием, выполненным лично автором. Выводы и заключения диссертации основаны, с одной стороны, на тщательном анализе особенностей современных международных отношений на глобальном и региональном уровне, с другой стороны, на грамотном выборе конкретных внешнеполитических ситуаций.

Источниковая база исследования обширна и включает в себя официальные документы и нормативные правовые акты Российской Федерации, Государства Катар, а также официальные документы других иностранных государств и международных организаций. Соискателем изучены и проанализированы труды российских и зарубежных авторов по данной тематике.

Научная новизна диссертационного исследования определяется в первую очередь тем, что в данной работе впервые произведено комплексное исследование информационной войны 2017-2021 гг. между Катаром и Саудовской Аравией, а также предложенной автором периодизации информационного противостояния между Катаром и Саудовской Аравией в

период с 1996 по 2024 гг., в котором диссертантом выделены четыре основных этапа.

Научные результаты, представленные Егоровым И.С. в положениях на защиту, получены им впервые и обладают определенной новизной и несомненной значимостью.

Хорошее впечатление производит и число авторских публикаций: 7 – в изданиях, рекомендованных АК МГУ для защиты в диссертационных советах МГУ по политическим наукам. В этих публикациях в полной мере представлены авторская исследовательская концепция и основные результаты его диссертационной работы.

Диссертация состоит из введения, трех глав, восьми параграфов, заключения, библиографии, включающей 620 наименований, восьми приложений.

Отмеченные выше достоинства диссертационной работы подчеркивают ее значимость и актуальность, а также качество и достоверность полученных автором научно-теоретических и прикладных результатов. Вместе с тем, хотелось бы высказать и определенные замечания:

1. В диссертации тема палестино-израильского конфликта и шире – тема ирано-израильского конфликта – встречается достаточно часто, однако отдельно подробно не разбирается. Учитывая последние события на этом треке, представляется целесообразным уделить ей большее внимания, анализируя роль Государства Катар на Ближнем Востоке.
2. В своем диссертационном исследовании автор подробно изучил взаимоотношения внутри Совета сотрудничества арабских государств Персидского залива, однако соперничество между Катаром и Саудовской Аравией за влияние в других международных организациях, например, в Организации исламского сотрудничества, рассмотрел недостаточно. Хотелось бы уточнить, насколько важным является данное направление в политической борьбе между Катаром и Саудовской Аравией.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимость работы, представленной диссертантом на защиту, а лишь подчеркивают научный интерес к ней.

Следует отметить, что Егоров И.С. представил на защиту целостный, оригинальный, самостоятельный, заверченный и высококвалифицированный научно-исследовательский труд по весьма актуальной теме, который содержит авторский вклад в решение важной научной задачи и обладает всеми признаками научной новизны. Автором поставлена цель, значимая как в научном, так и в практическом отношении, и эта цель достигнута. Выводы и заключения исследования Егорова И.С. в достаточной степени обоснованы, библиография содержит обширный перечень источников. Достоверность результатов, полученных автором, должным образом аргументирована. Автореферат и

публикации автора соответствуют содержанию диссертации и отражают ее основные положения и результаты.

Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода, а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. Диссертация оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Егоров Игорь Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. – «Международные отношения, глобальные и региональные исследования».

Официальный оппонент:

Профессор кафедры российской политики
факультета политологии
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Московский государственный университет
имени М.В. Ломоносова»,
доктор политических наук, доцент

А.В. Манойло

05.12.2024

Контактные данные официального оппонента:

тел.: +7(495)939-20-45, e-mail: 9315891@gmail.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация:
5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования
(23.00.04. Политические проблемы международных отношений, глобального и
регионального развития)

Адрес места работы:

119992, г. Москва, Ломоносовский проспект, 27 «д», каб. Г-638.

 А.В. Манойло

 Игорь